

浙江红十字历史名人

施奇:从红十字救护队走出的新四军女英雄



在中国共产党成立100周年之际,位于嘉兴平湖林埭镇华丰村的施奇革命故事纪念馆举办了隆重的开馆仪式,这是平湖首个以女烈士名字命名的红色教育基地。施奇,中共党员,这位从红十字救护队走出的新四军女英雄,牺牲时年仅20岁,她被誉为我军机要战线上坚贞、圣洁而崇高的“丹娘”。

艰难困苦勇向前

1922年秋,在平湖齐景乡二十二都华村坊(今林埭镇华丰村)一户陈姓人家,一个女婴呱呱坠地。陈家家境殷实,父亲在瓜埠糖坊打工,勉强度日,母亲潘氏骨瘦如柴,女婴靠吃百家奶喂养。后来女婴被送到东村杜姓人家做童养媳,但被百般虐待,常常遭受打骂,欲逐出家门。

刚好附近太平庙学校的马履刚老师无后,便收养了这个女孩,并给她取了个好听的名字——施奇,盼望她长大后成为有作为的奇女子。在养父的抚育下,施奇识了很多字。1936年春,社会动荡,马履刚逃难,携施奇流落上海。施奇来到一家缫丝厂做了童工。她满以为从此可以改变人生,但现实很快碾碎了她的希望。她每天要工作十几个小时,一双手整天浸泡在热水里缫丝,指头也烂了。如此辛苦劳动,换来的却是工头的责骂、呵斥、克扣工资,甚至落下一阵皮鞭。

施奇过早地领略了人生的辛酸,十里洋场的蛮横粗暴在她幼小的心灵里埋下了反抗的种子。她试图改变自己的境况,就又到了申新纱厂做摇纱工。在这里,她看到厂里一批青年工人积极参加抗日救亡运动,深受启发和教育。她参加了工人夜校,学习文化,开阔眼界,接受了共产主义思想启蒙,在工人

夜校党组织培养教育下,使她逐渐认识到劳苦大众受压迫的根源,懂得了只有反抗才能获得解放的道理。

加入红十字救护队
投身战地救护

1937年,抗日战争全面爆发,战时救护成为中国红十字会的主要任务。1937年7月20日,中国红十字会联络上海众多团体,重组中国红十字会上海市救护委员会,以期集中力量,整合资源,为战时救护准备条件。此时全国人民同仇敌忾,抗日情绪高涨,社会各界对红十字会的救护工作给以积极援助。8月9日,在上海煤炭大王、中国红十字会

副会长、伤兵救济委员会主任刘鸿生的大力支持下,上海煤业公会设立煤业界救护委员会,下设上海煤业救护队,救护队的核心领导是中共地下党员叶进明等组成的上海煤业党支部。至淞沪会战前夕,自愿报名参加救护队的爱国青年多至500余名,征集汽车50辆。

此时,身材瘦小的施奇在工友的介绍下,和一群爱国青年一起主动加入了上海煤业救护队。经过战地救护训练班培训,施奇成了第十九救护医院的医疗救护小组一员。8月13日,淞沪会战开始,红十字战地救护队正式拉开帷幕。中国军队在北四川路等处与日本侵略军展开激战,刚筹组不久的上海煤业救护队当晚就出动十几辆救护车,每车5人编成一个救护分队,上前线进行服务。8月16日,为便于救护活动,经协调,煤业救护队改称“上海红十字会煤业救护队”。施奇和数百名热血青年一起,佩戴红十字臂章,冒着日军的炮火,携带着担架、急救用品,辗转于八字桥、江湾、虹口公园、大场、罗店、嘉定以至昆山前线,在枪林弹雨中抢救伤员。几十辆插着红十字旗的救护车往返于伤员医院、难民收容所和前沿阵地之间。尽管有队员被日军飞机炸伤炸死,可是没人退缩,反而越战越勇。

1937年11月12日,上海沦陷,因时间太急促,仍有数千名伤员滞留上海。中国红十字会总会交通股派员时鸣(中共地下党员)率第十九救护医院赴宁波建立红十字会兵接运站,专任接运和医疗从上海撤往内地的伤员。在此期间,施奇作为第十九救护医院的一员,先用救护车秘密将伤员分批转移至码头,再坐船到宁波,经红十字会伤员接运站接收后,再向后方转运。

热血青年参加新四军

1938年1月,中国红十字会总会和上海煤业公会将交通股接运站和煤业救护队合并,改称中国红十字会总会交通股,原交通股接运站和煤业救护队分别改称交通股一、二组,第二组对外仍沿用上海红十字会煤业救护队名称。救护队在地下党组织的领导下,是一个战斗的集体,每天清晨起床集合,领操跑步,教唱救亡歌曲。在宁波街头,施奇主演《放下你的鞭子》,开展救亡宣传。此后,施奇和救护队向西行进,一路上,大家学习《大众哲学》《西行漫记》等进步书籍,逐步确立了共产主义信仰和参加新四军的愿望。经过几个月的辗转跋涉,他们于1938年7月来到皖南,与煤业救护队先期到达的叶进明带领的队伍会合,后在泾县庄庄宣布集体参加新四军,被陈丕显赞誉为“三十年代青年的光辉榜样”。

参加了新四军后,施奇被编入新四军教导队仅有的女生队学习。她刻苦学习译电业务、政治、军事、文化,各门功课名列前茅,因表现优秀成为九班班长,并加入了中国共产党。她在送给队友郭步洲的照片背面写下这样的赠言:“在抗战期间,我们一面担负起救亡的使命来完成我们的天职,一面在这炮弹之下锻炼成一个健全的斗士。朋友们请努力吧!”学习结业后,施奇被分配到军部速记班,后调军部机要科,成为新四军首批的四位女机要员之一,后施奇又担任了江北大队的组长。党中央从延安发来的重要电报都经她之手,传递给军首长。那一份沉甸甸的责任感、使命感、神圣感,让施奇万分激动,也更加勤奋。她工作认真负责,充满了青春和活力,受到了军部首长与战友们的喜爱。

坚贞不屈壮烈牺牲

1940年秋,国民党发动第二次反共高潮,1941年1月,皖南事变爆发。组织上安排女同志先行撤退,施奇却主动请缨,要求跟着部队经受战斗的锻炼和考验。在激烈的战斗中,施奇镇定地译发电报,保持与党中央的联系。当敌军的包围圈越来越小时,她按上级命令忍痛毁掉电台,烧掉密码。突围时部队被冲散,施奇不幸被俘惨遭蹂躏,敌人把她押送到国民党三战区政工队,妄想收买她。施奇宁死不屈,先后被关押在广丰县监狱、上饶集中营。施奇因受尽折磨而身染重病,反动派又以医疗为诱降她,遭到她严词拒绝。

在皖南事变中被捕的战友中看到那个朝气蓬勃、健康美丽的施奇被敌人折磨得奄奄一息,义愤填膺,悲痛万分。施奇对探望她的战友们说:“别难过,革命是要付出代价的。这些野兽动摇不了我钢铁般的意志,玷污不了一个共产党员的心。”

只要我的心还在跳动,就决不停止对敌人的斗争!”1941年底,一批战友在秘密准备越狱前夕看望施奇,她担心自己的病体会拖累战友,深情地对大家说:“不要管我了,你们快走。请转告党组织,虽然我我还是个青年党员,经受的锻炼和考验还不够,但我的心至死也想着党!你们出去以后,把我的遭遇告诉大家,要控诉国民党反动派的罪行,为我和千千万万死难的战友报仇!”1942年5月,施奇被敌人活埋于上饶茅家岭,壮烈牺牲,时年20岁。她被誉为我军机要战线上坚贞、圣洁而崇高的“丹娘”。

东湖英烈魂归故里

天地英雄气,千秋尚凛然。施奇,用她的忠诚和热血谱写了一曲可歌可泣的英雄赞歌。1961年,施奇牺牲20年之际,新四军老战士毛维青撰写的《忆施奇》刊登于当年第7期的《中国妇女》杂志上。从此,施奇坚贞不屈、视死如归的共产党员的光辉形象,镌刻在了代人的心上。1962年6月30日,《浙江日报》第3版刊登了高照创作的洁白的石膏塑像《烈士施奇》的照片。1996年,为铭记机要战线烈士事迹,传承英烈不朽精神,中共中央办公厅机要局在上饶茅家岭雷公山修建了施奇烈士半身塑像,基座正面上方镌刻着曾在集中营被关押过的新四军战士赖少其的手书“施奇同志浩气长存”,下方是中央机要局的题词“机要工作者的楷模”,这是上饶集中营烈士陵园至今唯一的汉白玉塑像。2007年10月12日,施奇烈士的铜像被安放在平湖市东湖景区的西南广场花坛正中央。铜像基座高1.2米,上面有施奇生前战友毛维青题写的“施奇烈士”四个大字。铜像高2.5米,她头戴军帽,身着军装,外穿军大衣,双手插在大衣口袋里,神情安详地凝视着家乡的土地。这尊巍然挺立的铜像,神态逼真,英姿飒爽,充满着朝气和活力。铜像前种满杜鹃,两侧桂花、翠柏掩映。为了纪念这位从平湖市东湖之畔走出的新四军女英雄,平湖市还出版了专辑《永不凋谢的杜鹃花》,摄制电视专题片《永远的施奇》。2021年6月30日,施奇革命故事纪念馆在施奇的出生地——平湖林埭镇隆重开馆,纪念馆展示了施奇烈士光荣、曲折而短暂的一生,让烈士在百年诞辰即将到来之际,魂归故里。

伏契克在《绞刑架下的报告》中写道:“为了争取将来的美好而牺牲了的人,都是一尊石质的雕像。”施奇,这位从红十字救护队走出的新四军女英雄,这位从嘉兴东湖之畔走出的共产党员,是一座永远的、不朽的丰碑,她鼓舞和激励着我们在新时期牢记历史,阔步前进。

严明强

闻令而动 红十字救援队紧急救援



8月17日凌晨4时15分许,受强降雨影响,金华市婺城区新狮沙溪村、杨家巷村、康村、车头村等地出现严重内涝,情况十分危急。

接到应急指挥部救援命令后,婺城区红十字应急救援队迅速出动,开展紧急救援行动。救援队21名队员分成2组,分别携带橡皮艇和救援装

备,火速赶往相关地点,解救被困群众,帮助转移物资。

为了顺利转移群众,队员毛伟才自当人梯,在橡皮艇无法进入的情况下,朱紫阳蹬水背出被困群众。

截止17日中午12时许,水位线回落到安全范围,救援队共转移被困群众28人。

朱前

十分危急,他的行为刷爆朋友圈



8月15日下午3时30分许,德清县红十字山鹰救援队队员夏金驾车回工作地,途径304省道瑶坞景区路段时,发现一名男子躺在路中央,头部血流不止,不能动弹,旁边倒着一辆摩托车,情况十分紧急。

夏金立即下车,与现场群众一起为伤者做了止血处理。夏金一边包扎,一边安慰伤者,不停地说着“不要睡着”。

约30分钟后,120救护车赶到现场,夏金协助医护人员把伤者抬上救护车,并向随车医生做了伤情交流。

对于夏金的热心救护,伤者弟弟表示:“非常感谢夏金,如果没有他的及时帮助,我哥现在的情况可能会很严重,真的很感谢他。”

夏金的行为也在朋友圈刷屏,引发诸多群众的关注与点赞。

据悉,几天前,夏金刚刚在红十字救援队急救培训课堂上考取了红十字救护员证。他说:“很庆幸自己学会了急救,才能在关键时刻伸出援手,为有需要的群众提供及时有效的救护。”

德清县红十字山鹰救援队

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

平湖大学生成功捐赠造血干细胞 为他人延续生命

8月23日上午,历经5小时的采集,来自平湖市的大学生小曹在浙江省中医院的病床上完成了造血干细胞捐献。他捐献的造血干细胞将为一位陌生血液病患者送去重生的希望。这是我市今年第11例,累计第68例成功捐献者。

小曹出生于1999年,是一名在校大学生。2019年8月,小曹通过自己身边亲人的影响,了解到造血干细胞的相关信息,就光荣地加入了中华骨髓库,小曹:“2019年暑假,姐姐介绍的,她在我之前就已经入库了,就是在献血的时候,就想着能帮助别人就帮别人一样,尽自己所能。”

今年5月17日,他突然接到平湖红十字会工作人员的电话,对方告诉小曹,他的造血干细胞与一名血液病患者初步配型成功。这个电话,让小曹激动不已,并毫不犹豫地

表示愿意捐献,小曹:“挺意外的,我就跟我姐姐讲了,我姐姐就很支持我,当时就答应下来了。”

小曹的这一善举也得到了家人的理解和支持。随后,经过初筛、高分辨分型检测、体检,小曹的身体状况完全符合捐献的要求,就在8月19日,小曹在家人的陪伴下前往杭州,做捐献前的最后准备。按照捐献程序,采集造血干细胞前需要连续打4天动员剂,让造血干细胞大量生长释放到外周血中。

尽管在打动员剂的过程中,小曹也出现了头晕、肌肉酸痛等反应,但是一想到一个鲜活的生命正在等待他的帮助,小曹还是坚持了下来。

8月23日上午,捐献程序正式开始,捐献的整个过程历时5个小时,小曹的妈妈和姐姐全程陪伴在旁。

小曹也收到了对方患者女儿写来的一封信,读着这封感谢信,



小曹更觉得自己的捐赠能为患者点燃重生的希望,意义非凡。小曹:“会让我更加敬畏生命,感觉也提升了自

马轶君

百姓故事

危急时刻,训练有素的他们果断上手救人

8月2日中午12时20分,在杭州市上城区丁兰文体中心的宏优篮球馆,正在打羽毛球的陈老伯,突然倒地昏迷不醒。

经过红十字应急救援培训并取得救护员证的前台工作人员丁皖燕、郑军,第一时间前往救护,并拨打120急救电话。

经查看,倒地的陈老伯呼吸心

跳微弱。两人立刻拿来场馆配备的AED急救设备,为陈老伯做心肺复苏。

12时24分,陈老伯的心跳、呼吸慢慢恢复,意识也渐渐清醒。

12时31分,救护车和医护人员到达现场,为陈老伯做初步检查时,陈老伯的心率、血压和生命体征基本都恢复正常。

随后,丁皖燕、郑军又协助将陈老伯抬上救护车,到医院做检查治疗。

据悉,陈老伯已经脱离生命危险。

事后,丁皖燕说道:“我是去年入职的,刚一入职,领导就建议我去参加红十字应急救援培训。体育场馆涉及人员密集,

工作人员每年都要接受急救培训。”

据了解,丁皖燕、郑军都经过红十字应急救援培训,并取得救护员证。宏优体育篮球馆有15名工作人员,大部分人都持有救护员证。在整个丁兰文体中心,持有救护员证的场馆工作人员达63人。

王晨

健康知识

正确溺水急救方法,你知道吗

炎炎夏日,游泳是大家都非常喜欢的一项运动和娱乐活动。但是每年都会有一些溺水事故,特别是青少年群体占了多数。

如果发现有人溺水了怎么办? 大多数人的回答是:马上下水打捞,救上岸后,挤压溺水者的肚子,抠喉咙或者使其倒立,想办法把水倒出来,然后再送医院。

那么这样做到底对不对呢? 答案是:错误! 这样的方法不仅没有效果,还会耽误最佳急救时间。正确的溺水急救方法是:

(一)溺水救援四大原则

1. 岸上施救优于下水施救;
2. 工具(绳索、木棍等)施救优于徒手施救;
3. 团队施救优于个人施救;
4. 信息求助优先。

(二)花式“控(倒)水法”要不得

大量反复研究表明,各种花式的“控水法”都是错误的、无用的、浪费时间!

溺水后因液体进入呼吸道,影响了气体的交换以及气道痉挛,最终导致溺水者窒息而亡。溺水后控水只能排出胃内的少量水,很少能排出肺内的水,反而,浪费了黄金急救时间,还可能对溺水者造成颈椎

等部位的二次损伤。因此,如发现溺水者心跳呼吸停止,应立即对其进行心肺复苏。

(三)溺水者心肺复苏术

针对溺水者的心肺复苏操作流程与常规的心肺复苏操作流程在人工呼吸和胸外按压的顺序上略有不同:

1. 迅速清理口腔,打开气道,人工呼吸2次;
2. 胸外按压30次(频率100~120次/分,深度5~6cm);
3. 人工呼吸与胸外按压以2:30的比例交替进行(注意事项:通气有效但避免过度通气;尽量减少按压中断。);
4. 迅速擦干身体后,正确使用自动体外除颤器(AED)。

最后提醒所有人:

1. 游泳一定要选择正规的场所,听从游泳场所救生人员指导;
2. 家长看护孩子游泳时不要玩手机;
3. 不去河边、湖泊等水域游“野泳”;
4. 在饱餐后、酒后、身体不适等情况下,切勿去游泳;
5. 游泳前请做好热身运动;
6. 要学会游泳。

游泳场所的救生人员应该熟练掌握正确的急救方法,并经常进行演练,确保关键时刻能够发挥作用。